

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill. Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .		Felelős szerkesztő: HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 47. és 49. szám.
--	--	--	--

Október 6.

Debreczen, október 5.

Gyászkeret nélkül is gyászos nap a magyar nemzet sok-sok vérrel megszentelt aranykrónikájában. Soha el nem felejthető, soha meg nem bocsájtható gaszágok ültek diadalt most hatvanegy éve ezen a napon, a porbatiport, önvérébe gázolt nemzet, melynek glóriás homloku hősei haltak martirhalált az aradi vár melletti Golgotha-földön.

Nem a hősiesség győzelmének elvakult mámore ontotta ki a sok ártatlan vért, hiszen az osztrák-sereg, az orosz katonai erő nélkül nem tudott volna béklyót rakni a magyar szabadságharc acéloskezü hőseire, hanem a tehetetlen bosszu őrzőgése gyilkolt, akkor, mikor már a vért magyar seregeknek nem volt fegyverük, mikor az osztrák csapatok nem érték már a hátuk mögött a hazaszeretet szent tüzeiben megacélozott és sok vérkeresztelton átment harcikészségét a magyar hadaknak.

Október hatodikának gyászos emlékére nem lehet ráteríteni a feledés fátyolát, ottan fog az sajogni a magyar nemzet sok-sok sebtől vérzett szívében, melyen vert sebek behegedtek ugyan, de gyászos emlékek nyomán föl-fölfiakadnak újra.

Az értelmes ember.

Írta: Kanizsai Ferenc.

A megértésnek azon a fokán, amelyen már a saját gyalázatával szemben is — és gyalázata, valljuk be, mindenkinek van — tárgyilagos az ember: élt egy bölcs, aki a bölcseséget nem a jónai egyetemen tanulta, hanem fejfájósan az utcákon kóborolva; fűtven ezenközben szervezetét igen kevés kompakt edellel, de annál több alkohollal. Ez az intellektus kinevezte magát gözmozdonynak és reggelenként, öt óraker pontosan betért a fűtőházba, vagyis a csapszékbe; szeliden merengvén a bérkocsisok évődésén, mely évődésnek épp oly esetlen, mint ők maguk embereknél. Kilenc órára elfáradt; felhajtott még egy pohár szilvóriumot és megindult haza, a hónapos szobába.

Ott, szokása szerint, elalvás előtt a menvezetet vizsgálta sétára bocsátott szemével és bölcs megértéssel mosolygott egy görög-dinnye látásán, amelyet a hihetőleg művészi ambíciót rejtegető szobafestő szerelmes illett, de vajmi kezdetleges stílusban pingált középre, ahonnan lámpának kellene lennie, ... de hát minek a lámpa? Kinek? Mikor ő lefekszik, már világos és amikor fölkel, még világos van ...

Ahogy a menvezetet nézi, analizálja

Gyalázatos tényeket nem lehet menteni s akik az október hatodikai tragédia rendezéséből oroszánrésziüket vették ki akik eitakarták annak véres jeleneteit a trón zsámolya elől, meg is vannak bélyegezve az utókor előtt, a művelt nemzetek felfogásában.

Nagy eszmék keresztre feszített megváltóinak ünnepét mindenkor meg ünnepli az emberiség s a magyar nemzetnek gyászos nagypéntekje lesz mindenkor a mai nap.

De viszont minden nagypénteknek meg van a maga husvétja is. Így történt ez a magyar nemzetnek szabad eszmékre, emberi jogokra, egyenlőségre való törekvéseinél is.

Mindaz a sok vér, ami vadvirágos mezőségeken, irtatlan erdők mélyén, szakadékos hegyek közt folyt s ami elöntötte az aradi vár melletti földterületet is, nem hiába ömlött és megtermékenyítette azt a talajt, a melybe elvetette a nemzet a szabad eszmék mustárgyvait, hogy majdan virágzásba borulhasson a szabad független Magyarország terebélyes fája, amely talajra szilárdan lehetett ráépíteni az új, modern Magyarország hatalmas bástyavárait.

Jó emlékezni a hazafias kegyeletnek a multakra, de ugyanakkor jó lesz előre tekinteni a jövőbe is. És megnyugvással gondolni arra, hogy hová fejlődöttünk békeséges nemzeties munkálkodással s hogy nemzetünk is

mennyit haladt minden téren a fokozatos fejlődés jegyei alatt. És hogy meddő viták, oktalatlan kuruckodások nélkül mennyivel többre mentünk volna. Hogy hol állanánk most, ha azóta is sokszor a király és nemzet közé éket nem ver a félreértés, a pártoskodás.

Mikor a gyászos október hatodika emlékére fellebbentjük a multak fátyolát, egyszerűsággal belevilágítunk egy percre a jövőbe is, megállapításával annak, hogy csak azon esetben hullott hiába a vértanuk vére hatvanegy esztendővel ezelőtt, ha a nemzet megalapozott békés és egyetértő munkával ki nem használja, a szabadságharc valamennyi nagynevelő és névtelen hőseinek vérhullásával megváltott boldogabb, szabadabb korszak nyújtotta időket.

(v.)

Minisztertanács Bécsben. A magyar miniszterium három tagjának részvételével közös minisztertanács volt ma Bécsben, melyen magyar részről jelen voltak Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök, Hazay Samu honvédelmi és Lukács László pénzügyminiszterek. A tanácskozás tárgya főleg a közös véderőtörvény egyes részeinek módosítása körül folyt. Ezenkívül még több folyó ügyet is elintéztek. A magyar miniszterek pénteken utaznak vissza Budapestre.

érkezik. Természetes, hogy az asszony szeret aludni, természetes, hogy a hivatalfőnök gorombáskodik, minden természetes. És a mi emberünk csaknem kéjesen élvezte a saját higgadságának, bölcs megértésének tudatát, különösképen azért, hogy nincs ember, még a felesége sem, aki ezt méltányolhatná, aki ezt észszel fölérné. Keresztüllátott mindenkin, mintha livegbábok volnának, — de ismerjük el, hogy saját magán is. Azzal a tárgyilagos örömmel, amelylyel apostoli nagyságu orvosprofesszorok konstatálják magukon a helyesen sejtett betegség tüneteit, igazolva látván így tudásuk és készsütségük teljét ... mondom, ezzel a tárgyilagos örömmel nézett fel a plafonra és motyogott a bajusza alatt eféle szókat:

— Ugy kell neked, mi a fenének nőszültem? Ugy-e, hogy nekem volt igazam, hogy a szerelem bolondság, a házasság dupla bolondság.

A lelke belsejében egy angyal iróniátanságával mosolygott tehát azon, hogy a sors őt abba a helyzetbe hozta, hogy ezt a szép nőt felrzza álmából és a következő roppant egyszerű, roppant polgári mondatot intézze hozzá:

— Erzs, fiam, bujjék be a papucsába és főzze meg a kávé. Fél nyolc.

— Hagyjon aludni.

— Kérem.

Üzlethelyiségemet f. évi nov. 1-én Piacz-utca 32. szám alatti helyezem át, mely alkalmából a jelenleg raktáron levő arany-, ezüstneműek, ékszerek és órák felette olcsó árban lesznek elárusítva.

Rose Dezső

ékszerész és órás

Piacz-u. 55. Hungária mellett.

Debreczen a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

Debreczen város közigazgatási bizottsága ma délután ülést tartott, melyen a szakreferensek terjesztették elő szeptember hó-ról szóló jelentéseiket.

Az ülésen Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt jelen voltak Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Magoss György dr. főügyész, Bészler Károly árvaszéki elnök, Szabó Kálmán tanácsnok, Látinavics Mihály műszaki tanácsos, Ternovszky Alajos pénzügyigazgató, Csáky Viktor kir. tanfelügyelő, Tüdös Kálmán dr. főorvos, Reitz János főállatorvos, Borsos József tb. főmérnök, Csanak János, Tüdös János, dr. Szilágyi Imre, Rickl Antal, Tóth István, Márk Andre, Fejér Ferenc dr., Zöld József jegyző.

(Debreczen rendészete.)

A polgármester havi jelentése szerint a rendőrség letartóztatott szeptemberben 226 egyént, akik közül az ügyészségnek átadott 3, rendőrileg megbüntettek 217 embert. Eltoloncoltak 26 egyént. Az elsőfoku iparhatóság, a rendőrfőkapitányság a múlt hóban kiadott 51 darab iparigazolványt, melyből 730 korona folyt be iparoktatási célokra.

A katonai létszám a következő volt. Közös hadseregbeli 956 ember, 345 ló, honvédségi 876 ember és 404 ló.

Kiadott 4 darab utlevél.

(Az adózó Debreczen.)

Ternovszky Alajos pénzügyigazgató jelentése szerint az elmúlt hónapban befizettek állami egyenes adóban 232.308 koronát, hadmentességi díjban 543 koronát, bélyegjövődékben 46.499 koronát, jogilletékben 117.846 koronát, dohányjövődékben 113.548 koronát, fogyasztási és italadóban 25.833 koronát. A pénzügyigazgató 1, a miniszterium 2 esetben engedélyezett fizetési halasztást. Az állami adóban befolyt összeg 131.056 koronával több az idén, mint tavaly.

(Debreczen közegészségügye.)

Szeptember havában a város közegészségügyi viszonyai javultak. A halálozás csökkent egy szinten a megbetegedések is. A tifusz esetek szaporodtak. Kanyaróban 3, vörhenyben 22, ronszoló toroklobban 4, számár-

hurutban 12, hastifuszban 23 megbetegedés történt. Két koleragyanus eset is előfordult, de negatív eredménnyel. A naponként eszközölt piacvizsgálatok eredményesek voltak, mert míg a hónap elején tömeges elkobzások voltak, a hónap vége felé lassaként megszűntek. Világosan észrevehető, hogy az ételmszer árusítók fokozatosan alkalmazkodtak a szigorú vizsgálatok kívánalmaihoz. A város köztisztasága sokat javult, mióta a rendőrség gyakrabban feljárja a házakat. A szemét eltakarítás még mindig folyik. A kolera veszély ellen az előintézkedések pontosan végrehajtottak. A fertőzött helyekről érkezett utasok a kiszabott időig megfigyelés alatt tartatnak. Mindez ideig komoly megbetegedés nem történt kolerában.

(A tanügy.)

Csánky Viktor tanfelügyelő jelentése szerint Balog Ferenc és Rátonyi Lajos okleveles tanítókat kinevezte a miniszter. A miniszter elrendelte, hogy az állami iskolai felvételi díjak ifjusági könyvtárakra nem fordított része addig is, míg a tanítói könyvtárak, katalógusra hivatalosan ki nem adtik, nyomdászati közleg kezelte. Az árvaházban 2 fű vörhenyben megbetegedett. Azonnal intézkedtek, hogy a tanítói árváktól a betegek elkülönítessenek. Ez idő szerint az árvaházban 87 fű és 85 leány van.

(Állati betegségek.)

Az elmúlt szeptember hónap folyamán a ragadós állati megbetegedések közül csupán a veszettséget észlelték a III. állategészségügyi körzetben. Az állategészségügyi viszonyok általában véve igen kedvezőek, amennyiben ez idő szerint csupán a III. és VII. állategészségügyi körzet fertőzött veszettséggel és az I., II. körzet szórványosan sertésveszteszel.

(Élet és halál.)

Született összesen 128 fű és 105 leány és pedig a uk közül református 87, róm. kath. 31, gör. kath. 4, izraelita 5, egyéb 1, a leányok közül református 75, róm. kath. 18, gör. kath. 3, gör. kel. 3, izraelita 4, egyéb kettő. Meghalt összesen 59 férfi és 62 nő.

(Rózsaszínű számok.)

Házasságra lépett 37 pár, ref. 17, róm. kath. 4, izraelita 4, vegyes 12.

(A közkórház betegforgalma.)

A közkórházban a betegforgalom a következő: szeptemberről átjött 270 beteg, újabban fölvetek 352, kibocsátottak 323 beteg, meghalt 15, ápolás alatt maradt 284.

Delegátusok választása.

A képviselőház ülése.

A kormány tagjai közül csak Hieronymi Károly és gróf Serényi Béla jelentek meg a képviselőház mai ülésén, amely iránt a képviselők sem tanúsítottak valami nagy érdeklődést. Csak a delegátusok választása van napirenden. A nagy politika szintere Bécs, ahol a kormánynak öt tagja tanácskozik az osztrák körökkel a magyar politika felől.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 órakor megnyitja az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Elnök jelenti, hogy Okolicsányi László lemondott a véderőbizottsági tagságáról. Bemutatja a főrendiház átiratát a delegátusok megválasztásáról.

Kenedi Géza, az igazságügyi bizottság elnöke jelentést tesz a múlt képviselőház által Perczel Dezső volt képviselőházi elnök és Csávossy Béla volt háznap ellen indított pörről. A Kuria a Perczel ellen indított pört visszautasította, javasolja, hogy Csávossy ellen is szüntessék be.

Annak idején napirendre tűzik.

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter a hivatalos ügyben távollevő Lukács László helyett benyújtja a három új monopoliumról szóló törvényjavaslatokat.

Kiadják a pénzügyi bizottságnak.

Elnök: Interpellációs nap lévén fölolvastatik az interpellációs könyv.

Interpellációkat jegyeztek be: Ráth Andre és Hegedüs Loránt a kézdívásárhelyi, illetőleg szépsiszentgyörgyi törvényszék ügyében, Ivánka Imre a termésbecslésről és a koleráról és Polónyi Géza az 560 milliós kölcsönről.

A delegátusok választása.

Következik a delegáció tagjainak választása. A névszerű szavazás eredménye, hogy megválasztották:

Rendes tagokul: Apponyi Albert gróf, Bakonyi Samu, Batthyány Tivadar gróf, Beőthy László, Dániel Ernő báró, id. Erdélyi Sándor, Grahovac Mirko, Hegedüs Lóránt, Heltai Ferenc, Holló Lajos, Issekutz Győző, Kammerer Ernő, Karátsony Jenő gróf, Kosuth Ferenc, Láng Lajos, Maylender Mihály, Melcer Vilmos, Mezössy Béla, Nagv Ferenc, Nyegre László, Pap Géza, Pejacsevich Tivadar gróf, Perczel Dezső, Popovics Sándor, Rakovszky István, Rosenberg Gyula, Sággy Gyula, Sándor János, Sipus Miklós, Solymossy Odön báró, Szivák Imre, Szüllő Géza, Tallian Béla, Telegdy József, Tisza István gróf, Vojnits István báró, Werner Gyula, Wickenburg Márk gróf, Zsilinszky Mihály.

Póttagokul: Beőthy Pál, Darvai Fülöp, Ghillány Imre báró, Muacsevics Vazul, Lukács György, Obeerth Károly, Sipeky Sándor, Thuröczy Vilmos, Ugron Zoltán, Zákó Milán.

Hamis termésbecslés.

Következnek az interpellációk:

Ivánka Imre sürgösen interpellál a hamis termésbecslésekről. Kimutatja, hogy a földmívelésügyi miniszterium olyan véres reményeket keltett optimisztikus termésbecsléseivel, hogy az árak a tözsdén rohamosan estek. A gazdák, akik kénytelenek már júniusban előre eladni a gabonát, rendkívül veszteséget szenvednek, mert ezt az olcsó árt kellett elfogadniok. Kimutatja, hogy egy évben sem volt olyan nagy eltérés mint az idén. Nem tudja, mi ennek az oka. Interpellációját a földmívelésügyi miniszterhez intézi és kéri, hajlandó-e a hibákat javítani?

Gróf Serényi Béla földmívelésügyi miniszter válaszában kijelenti, hogy a miniszterium nem kíván az árra befolyást gyakorolni. Az idén júniusban igen fényes termésre volt kilátása s ő mégis utasította az osztályt, hogy ne nagyon ébressze a remé-

A nő megsértődött:

— Beh gunyosan beszél! Megöl ezzel a gunyos higgadtsággal. Öntene rám egy kantha hidegvizet, kacagnék a tréfián. De ilyen ünnepeles! Nem gondolja barátom, hogy nincs ennél félszegebb látvány?

— Látvány? Nem kép ez, fiam, hanem kívánság, szerény óhajtás, amit előterjesztettem.

— De igen, kép! És hozzá komikus. Nézz a tükörbe. Nincs kómiusabb, mint a férfii, ha pongyolában komoly poftát vág. Ép olyan, mintha hálóinghez cilindert viselne.

Ezt a hasonlatot a mi emberünk (de adjunk már neki nevet: László, az jó lesz) jobban megértette és méltányolta, mint a felesége — tehát egy szóval sem válaszolt, hanem nekiállott az öltözködésnek. Miközben pedig a nyakkendőjét kötötte, azon morfondirozott, hogy Chateaubriand mégsem volt félbolond. Jobb volna tényleg visszatérni a természethez. Hancurozni a tengerpart nap-sugaras fővénnyén; tanyázní őserdök iradatlan sűrűjében.

László elkezdte analizálni ezt a vágyát és érteni kezdte, hogy nem az őserdőbe vágyakozik, ahol sohasem volt, . . . hanem vissza a füstös kis korcsmába, a gyanus pálinkamérésekbe, ahol reggelenként fölöttébb érdekesek és tanulmányozásra alkalmasak az emberek.

Igy multak a hónapok, a megértésnek fásult békességében. László odáig jutott, hogy a teremtett állatok közt csak a békát ítélte magához méltónak; mert a béka bölcs állat; szárazon és vizen egyaránt jól érzi magát.

Mondom, multak-teltek a hónapok és az újjáalakított, rendszeres életmódnak legszebb eredménye a békáról való filozófiai megál-

lapítás volt. Közben pedig az asszony nem filozofált, hanem hirtelen, minden átmenet nélkül, gyakran jött férje előtt zavarba, amit tüntető kedveskedéssel igyekezett leplezni.

— Igen, értem! — mosolygott a bölcs László . . . és kevélyen gondolt arra, hogy gyermeke lesz. Szép, okos kis gyermeke.

És csakugyan, az apróság megérkezett. Jöttek emberek, akik gratuláltak és bálnális szerencsekívánó szavaikhoz utálatosan mosolyogtak.

— Értem. Irigyelnek! — mondta magában László és kezdte érteni, mi a boldogság.

Az emberek pedig nem irigységből mosolyogtak, hanem azon, hogy az a számár László egyáltalán nem sejt semmit. Egy ideig tanakodtak, hogy vajjon tényleg nem tud-e semmiről, vagy csak tetteti magát kényelem céljából?

László azonban nem filozofált tovább. Büszkén, önérzetesen döngötte a mellét. Ó megjárta fiatal korában az élet mélységeit. Ó tévedésbe ejteni nem lehet. Ó mindent megért és ennélfogva ő a legboldogabb ember.

A felesége meg volt győződve arról, hogy a legszamarabb fráter. De azért összeborzadt, amikor férjét boldognak, megelégedettnek látta. Mi lesz itten, ha ez az ember egy napon megtudja a valóságot? Vajjon értelmes marad-e akkor is?

Ez bizony nagy kérdés. László még nem csalódott soha. Ezért hiszi, hogy birtokában van az életbölcsesség titka . . .

László már nem kíváncszott vissza a csapszékre. Szerette otthonát. Ez a szerencsége. Nem tudott meg soha semmit. Mig, ha visszánézett volna a csapszékbe, egyszer okvetlenül rájött volna, hogy a korcsmáros vizzel keveri a bort . . .

Forradalom Portugáliában.

Elfogták a királyt. — Bombázzák a fővárost. — A hadsereg a forradalom m. llett.

nyeket. A termés később romlott le. A mai eredmény tényleg az, hogy az 50 millió termelés meg van. Igaz, hogy júniusban még nem lehet a zöld termést megbecsülni, s intézkedni fog, hogy a szükséges korrektúrákat megtegyék. (Helyeslés.)

Ivanka Imre nem veszi tudomásul a választ. Ellentmondásokat lát benne. Rosszul korrigált. Nagyon kíváncsi, milyen intézkedést fog tenni. Azt mondta a miniszter, hogy nem kíván az árakra befolyását gyakorolni. Hát akkor mi a célja a jelentésnek. A földmívelésügyi miniszternek a tőkével szemben a földmívelést kellene megvédelmeznünk.

A ház a választ tudomásul veszi.

A kolera.

Ivanka Imre sürgősen interpellál a koleraellenes intézkedések hiányosságáról. Egyedül a főváros tette meg a szükséges óvintézkedéseket, de a belügyminiszteriumban hihetetlen mulasztásokat követett el. Papirosok és késők adták ki ugyan a rendelkezéseket, de nem hajtják végre. Mohácson egyes borzalmas dolgok történtek. Azért, hogy egy vállalkozó kárt ne szenvedjen, nem szabad az országot ilyen veszedelemnek kitéteni. Ivanka Imre kérde interpellációjában, hogy hajlandó-e a belügyminiszter a hibákat sürgősen orvosolni.

Kiadják a belügyminiszternek.

A nagy kölcsön.

Polónyi Géza az 560 millió kölcsön ügyében interpellál. A kérdés gazdasági fontossága szinte eltöri a politikai jelentősége mellett. A képviselőház határozata szerint a pénzügyminiszternek jelentést kellett volna tennie a háznak. Ezt nem tette. Tessék részleteket az ország elé terjeszteni.

Az interpelláció kiadatott a szakminiszternek.

Ezután elnök az ülést bizonytalan időre elhalasztotta.

Házasságtörésért tiz napi fogház.

Bécsben feltűnést keltő ítélete hozott a tegnapi folyamán a felelősi bíróság.

Neumann Péter középiskolai tanár már régóta különváltan él a feleségétől, született Jaseviczky Iréntől. A háztartását Böhm Feodora kisasszony vezette. Az elváltan élő asszony, amikor megtudta, hogy férje házában nő van, följelentette őket házasságtörés miatt.

A bíróság azonban fölmentette őket.

— Igaz, hogy együtt élnek, — így hangzott az ítélet megokolása — de ebből még az nem következik, hogy házasságtörést követtek volna el. Lehetséges, hogy Böhm Feodora a házvezetésén kívül csakugyan nem csinál egyebet.

A feleség megfellebbezte ezt az ítéletet.

— Elképzelhető-e, — argumentált — hogy javakorbéli emberek, ha egy fedél alatt alszanak, csak . . . aludjanak. Ez szinte lehetetlen.

— Hát látta ön — kérdezte a bíróság elnöke — a házasságtörést?

— Azt nem láttam, de bizonyos, hogy elkövették. Meg mernék rá esküdni, mert ismerem a férjemet . . . természetét.

— Hát kívánja a férje megbüntetését is?

— Azt nem. Hanem azt a leányt csukják be! . . .

A bíróság csakugyan vétkesnek mondta ki Feodora kisasszonyt és tiz napi fogházra ítélte házasságtörés miatt.

Az ítélet megokolása szerint, ha férfi és nő állandóan együtt vannak, csakugyan lehetetlen, hogy házasságtörést ne kövessenek el.

Világraszóló események történtek Portugáliában. A hosszan lappangó forradalom most kitört. Sokkal véresebben és iszonyubbant mint várni lehetett volna és sokkal vehemensebben, semhogy a forradalom leveréséről egyáltalán szó lehetne már. A lisszaboni királyi palotára kitudták a köztársasági lobogót, Mánuel királyt elfogták és a forradalmárokat egyelőre őrizet alá vették és egyszerűen kikiáltották a köztársaságot. Lisszabont szakadatlanul bombázzák. A vér az utcákban patakokban folyik. A portugál királyság a mai napon meghalt.

Most termi meg csak gyümölcsét az a hallatlan erőszak, amelyet az ifjú Emánuel király apja a népjogokon és alkotmányon elkövetett. Akkor, amikor felfüggesztette az alkotmányt és másfél esztendőnél tovább az abszolutizmust képviselte, az életével lakott. A nyílt utcán lőtték agyon, meg a trónörököst és ugyanakkor megsebesült a most trónjától megfosztott és a forradalmárokat fogságába vetett Mánuel király is.

És ugyanakkor, mikor aa királyság halálos rémületben megboradva a vértől, visszaállította az alkotmányos életet és a fiatal, tapasztalatlan Mánuel király trónra került, azt lehetett volna hinni, hogy az udvar okult és respektálni fogja a népakaratot. De ugyáltszik, a királyság képviselői soha és semmi körülmények közt okulni nem tudnak. Nem! Legalább abban az irányban nem, hogy a népakaratot és a népjogokat abban a mérvben tiszteljen tartásák, amily mérvben azt a népek jogosan megkövetelhetik. Alig helyezkedett el a trónra a fiatal király, még be sem hegyedtek egészen a sebei, amikor az udvar már ismét szembehegyezkedett a népakarattal.

A régi gyűlötség a királyság ellen újra lángot kapott és a forradalmi láz, lappangva ugyan, de tovább emésztette a lelkeket. A királyság egyetlen támasza a hadsereg volt. Abban bízott és azért volt elbizakodott is. S most ime kiderült, hogy a hadsereg is a forradalmárokkal csatlakozott. Az emberek is arra a tudatra ébredtek, hogy minnek nekik király, ha a királyság semmi egyebet nem tesz, mint a népjogokat nyirbálja?

És most: ime itt van az eredmény. A két év előtti királygyilkosságnak most van a befejezése. Kész helyzet előtt állanak Portugáliában. A portugál királyság most már csak gyászos történelmi emlék. Volt, nincs. A népek megmozdultak és eltörölték a föld színéről.

A forradalom kitöréséről és az eseményekről az alábbi táviratok számonak be:

Bombázzák Lisszabont.

(Madrid, október 5.) A Fabra-ügynökség szigorú fenntartással jelenti Sanfanderből, hogy egy német hajóról, mely Lisszabon előtt horgonyoz, jelentés érkezett, mely szerint Lisszabonban kitört a forradalom. Hadihajók bombázzák a királyi palotát, melyre a forradalmárok kitudták a köztársasági zászlót.

Mánuel királyt elfogták.

(London, október 5.) Lapjelentések szerint Lisszabonban komoly zavargások történtek ki. Az összes közlekedési összeköttetéseket elvágták. A táviróvezetékeket elpusztították. Hír szerint Lisszabonban komoly harcok voltak és a republikánusok bizonyos sikereket értek el. Egy párisi jelentés szerint a

„Matin“ drótnélküli táviratot kapott, mely szerint Lisszabonban kitört a forradalom. A hadsereg és a flotta a forradalmárok pártjára állott. Hadihajók bombázzák a királyi palotát. A lap jelenti továbbá, a forrás megnevezése nélkül, hogy Mánuel királyt elfogták.

(Páris, október 5.) A forradalmárok harcban és véres utcai ütközésekben bevették a királyi palotát. Mánuel királyt foglyul ejtették és fogva tartják.

(Páris, október 5.) A „Matin“ dróttalan táviratokat kapott, hogy Lisszabonban a forradalmárok hadihajókról bombázzák a várost. Az egész hadsereg a forradalmárok pártján van.

Elszakították a tengeralatti kábelt.

(Páris, október 5.) A „Daily Mail“ párisi irodája 1 órakor hajnalban kijelentette, hogy a londoni szerkesztőség táviratot kapott Portugáliából, mely szerint Mánuel királyt elfogták. Hajnali 4-ig többet nem lehetett megtudni. A tengeralatti kábelt Portugália és Anglia közt nem működnek. Lisszabonból tegnap reggel 9 óra óta egyetlen táviratot sem továbbítottak.

(Páris, október 5.) Éjjel két óra 50 percen a „Matin“ táviratot kapott Londonból a „Times“ szerkesztőségéből, mely a következőleg szól:

— A legalaposabb okaim vannak annak a feltételezésére, hogy Portugáliában valami nagy baj és a király nehéz helyzetben van. A távirati összeköttetés Portugáliával tegnap az egész napon át meg volt szakítva, de azt hiszem, hogy a forradalomról jelentett hír valószínű. Az a hír, hogy a királyt a forradalmárok elfogták, ugyáltszik tulzott, de nem szabad feledni, hogy az utóbbi időben a monarchiát és a királyt a legkiméletlenebbül bírálják és támadták és így indokolt az a feltevés, hogy az elégedetlenség most nyílt forradalomban jutott kifejezésre. Azt sem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a progresszisták a liberálisokkal és köztársaságakkal szeptember 23-án, amikor a király a kortezt megnyitotta, arról az ülésről elmaradtak.

Lisszabont elzárták.

(Berlin, október 5.) A „Berliner Tageblatt“-nak jelentik Párisból: A „Matin“ dróttalan táviratot kapott egy a portugál vizeken horgonyzó hajóról. Ezt a táviratot Santa Maria de la Merbe küldték és onnan továbbították Párisba. A távirat a következőleg szól:

Lisszabonban kitört a forradalom. A városba nem lehet bemenni, mert a közlekedést eltiltották. A hadihajókról 2 órakor megkezdették a királyi palota bombázását. A szárazföldi hadsereg és a tengerészlet egyrésze a forradalmárok pártján van. Részleteket e percben nem lehet megtudni.

Csaknem etljesen egyidejűleg az „Echo de Paris“ is hasonló szövegű táviratot kapott.

Don Carlos meggyilkolása.

Manuel királynak edesatyját Don Carlost és bátyját 1908. február 1-én gyilkolták meg Lisszabonban. Don Carlos a királynéval, a trónörökösrel és Manuel herceggel (a most elfogott királylyel) Villa Viscosai kastélyából tért vissza Lisszabonba. A legfogalmasabb utcák egyikében, az Arzenál-utcában, egy sereg jóöltözött férfi, kiket előzőleg senki sem vett észre, balfelől megtámadták a király kocsiját. A királyi család virákokkal felékesített hajón tért vissza Lisszabonba, hol a kikötőhelyen nagy embertömeg gyűlt össze, amikor a királyi család tagjai partra szálltak és landauerbe ültek, a tömegből vivát-kiáltások hallatszottak. A hatósá-

gok képviselői több kocsin követték Don Carlos király fogatát. Amikor a király kocsija a tér közepére ért, ott mintegy tizenöt ember állt bő köpenyben, melyek alól hirteleen karabélyokat rántottak elő és lőttek a királyi családra. A király, akit két golyó ért, azonnal visszahanyatlott. Egy golyó a nyakába furódott és a zűtőerét tépte szét. A trónörökös, kit öt golyó ért, anyjának a karjaiba hanyatlott. A tömeg rémülettel eltelve a szélrózsa minden irányában szétfutott. A rendőrség rávetette magát a támadókra, kik közül hármat lelőtt, a többi elfogták.

Dos Carlos, akinek a testét négy golyó furta át, azonnal holtan esett össze. A trónörökös szintén halálosan megsebesült és csak néhány percig élt, míg Manuel infáns csak arcán és karján szenvedett jelentéktelen sebesüléseket. A merénylők igen ügyesen a portugál nemzeti viselethez tartozó bő köpenyek alá karabélyokat és revolvereket rejtettek el és a legnagyobb tervszerűséggel és hidegvérrel jártak el. A merénylők egyikét a királynak a helyszínén véletlenül jelenlévő segéde azonnal leterítette. Hármat közülük a rendőrök lövései értek.

II. Manuel trónralépése.

Másnap a hivatalos lap rendkívüli kiadása II. Manuel király következő proklamációját hozta:

„Egy aljas merénylet fiui és testvéri szívemet a legnagyobb keserűséggel tölti el. Tudom, hogy a nép osztja bánatomat és felháborodással és undorral gondol a borzalmas gyilkosságra, amely példátlanul áll a történelemben. Az alkotmány értelmében én vagyok hivatalban a királyság sorsát intézni. Ennek megfelelően minden fáradozásomat a haza javának fogom szentelni és arra fogok törekedni, hogy a portugál nép szeretetét megérdemeljem. Esküszöm, hogy a katolikus vallást és a királyság integritását meg fogom védeni és az alkotmányt tiszteletben fogom tartani. Kijelentem egyúttal, hogy a jelenlegi miniszteriumot megtartani szándékozom. Lisszabon, 1908. február 1. II. Manuel.”

Országában azóta folytonos volt a zavargás és lázongás. Minduntalan összeesküvéseket, bomba- és fegyverraktárakat fedeztek fel. A forradalmárok közül igen sokat összefogdostak és börtönbe vetettek. A legnagyobb óvintézkedéseket, erőszak és cenzúra mellett is egyre jöttek kerülő uton a táviratok, hogy forrong Portugalia. Jöttek olyan táviratok is, hogy Lisszabon közvetlenül a forradalom előtt áll. Az elfojtott elégedetlenség most hirtelen ujult és véres forradalomba lobbant, melynek következményei, már csak a szomszédos és ugyancsak forrongó Spanyolország miatt, teljesen kiszámíthatatlanok.

A király fogoly, Lisszabont hadihajók bombázzák. II. Manuel királysága idejutott 1908. február 2-án óta.

A forradalom hírei Párisban.

(Páris, október 5.) A „Matin” és az Echo de Paris ma reggel nagyon komoly híreket közöltek Lisszabonból. Minthogy azonban a távirósdronyok nem működtek és a főváros el van szigetelve. Mind a két lap ezekről az eseményekről csak a drótnélküli táviró segítségével értesülhetett.

Mit mond a forradalom vezére?

(Páris, október 5.) A portugáliai republikánusok itt időző vezére Magelhaes Lima a „Matin” előtt a következőket jelentette ki:

A forradalom nem lép meg bennünket. Régióta hirdettük, hogy kikerülhetetlen és reméltük, hogy a kormányforma megváltozása rendben és nyugalomban, főképpen a szabaddon kifejezett népkarant folyamánaképp fog végbemenni. A hatalom birtokosainak makacssága és elvakultsága okozta, hogy az események másképp alakultak.

A forradalom okai.

Lisszabon október 5. A forradalom kitérésének okául emlegetik azt a gyilkos merényletet, mely Bombarda egyetemi tanár,

az egyik lisszaboni kerület parlamenti képviselőjének lakásán játszódott le.

Bombarda fanatikus vezére lett az antiklerikális tábornak s papi befolyás ellenére választották meg. Bombardát felkereste egy hadnagy, akivel összeszólkozott s aki hirtelen haragjában revolvert vett elő s lelőtte Bombardát.

Az ebből támadt utcai zaj, forradalmi hangulatokká változott át s az egész várost keresztül járta a forradalmi jelszó:

- Halál a klerikálisokra!
- Le a királylyal!
- Éljen a köztársaság.

Megbízhatlan hírforrás szerint a hadnagy örült volt, más hírelés szerint pedig Bombarda meggyilkolása volt az adott jel a forradalom kitörésére.

Lisszabon, október 5. A forradalom előszele már napok óta észrevehető volt az utca hangulatán. Egymást érték ugyanis az antiklerikális tüntetések.

A népet egvébként nagyon felbőszítette a királynak és nagyanyjának hallatlan költelezése.

A király Clady Delisbe színésznővel folytatott viszonyt. A párisi énekesnőre egész kincseket pazarolt s hiába igyekeztek tékozlásainak gátat vetni, nem hajtott a jó tanácsokra.

Hírek a hajókról.

Berlin, október 5. Egyik itteni lap tudósítója Kapoblankóról küldte az első hirt 3 óra 40 perckor.

— A várostól el vagok vágva. Miután a forradalmárok táviró-telefonhuzalokat elváltak, hivatalokat hatalmukba kerítették innen egy hajóról küldöm dróttalan táviróval a hirt. A hadsereg nagyobb része, az egész tüzőrség és a hadihajók a forradalom szolgálatába szegődtek. Egész nap heves utcai harc folyik.

Hét órakor megkezdte a tüzelést a hadihajók s egy golyó egynegyed 8 órakor lelőtte a királyi palota lobogóját.

Későbbi dróttalan táviró jelentette a berlini lapoknak:

A forradalom kitörése előrelátható volt. Bombarda klerikális agitációja érlelte meg azt. A harc még egyre tart s ide hallik az ágyuk dörgése. A városból alig lehetett e hájón jönni, miután az idegenekkel szemben nagyon gyanakodók a forradalmárok. A vidéket és a külföldet a forradalmárok nem akarják a történekről tudósítani. azért a vonatok nem közlekednek s a közlekedési eszközöket, telefont, távirókat szétrombolták.

Angol beavatkozás.

London, október 5. Itt nagy konsternációt keltett a forradalom hire. A gibraltári flotta 2 páncélos hajója már elindult a Tajóhoz.

Manuel királynak Nagybritania minden pillanatban kész menedéket adni.

Bécs, október 5. Manuel király barátja, aki egy előkelőbb mulató táncosnöje, naponként kapott a királytól levelet. Beavattak azt hiszik, hogy az a körülmény összefüggésben áll az eseményekkel, sőt ez is hozzájárult a következményekhez.

Az angol kormány tudatában volt előzetesen is mindannak, ami történt.

Páris, október 5. A középületekre és magánházakra kitűzték a köztársasági lobogót és a nép az utcákon újongva és a köztársaságot éltetve nagy csoportokban vonul végig.

Lisszabonból érkezett jelentések szerint a forradalom kitörését erős bombázással jelezték. Az épen maradtak annak köszönhetőek életüket és testi épségüket, hogy a bombázás alatt a pincékbe menekültek.

A királyi palota ellen folytatott bombázások délután 3 órakor véget értek.

A Csapókeri iskola bajai.

Interpelláció a közigazgatási bizottságban.

Debreczen város mai közigazgatási bizottsági ülésén szomorú tényt konstatált dr. Tüdös János országos képviselő. Ezt a nagyon szomorú tényt megerősítette Csányk Viktor kir. tanfelügyelő, elismervén, hogy a csapókeri elemi iskolában türethetetlen állapotok vannak, amelyek pedagógiai szempontokból fetétlenül orvosolandók.

Dr. Tüdös János interpelláció alakjában terjesztette elő, hogy a Csapókeri elemi iskolában immáron nem férnek el a tanulók. A törvény értelmében egy osztályban 60—70 gyereknél több nem helyezhető el s dacára ennek, a csapókeri iskolába 120—130 gyerek jár s egy tanító tanítja őket.

A szülők valósággal megostromolták az iskolát, de hiába. Az összes beiratkozásra jelentkezett tanulókat még sem lehetett elhelyezni s 28 tanuló a távolabbi, külvárosi Csönka-utcai iskolába kénytelen járni.

Dr. Tüdös János javasolta, hogy az elemi iskolát fenntartó reformatus egyház hívassék fel a bajok orvoslására s ha nem intézkedne az eygház a város vegye kezébe az iskolarendezés ügyét.

Csányk Viktor tanfelügyelőnek van tudomása a csapókeri iskola bajairól, de az eygház nem lehetett elkészülve a nagy forgalomra. Egyszerűen csak felhívna az eygház figyelmét a bajok orvoslására.

A közigazgatási bizottság Csányk Viktor javasatát fogadta el abban a reményben, hogy az ev. ref. egyház minden presszió nélkül segíteni fog az iskolai mizeriákon.

Megbízható czimtár csakis a Debreczeni Független Újság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis ugy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A Haverda-pör reprize.

„Minden jegy elkeit!” Hölgyeknek tiós a bemenet.

Mint budapesti tudósítónk jelenti, a híres botrányokba fuladt Haverda-pörnek október hatodikán, csütörtökön lesz a reprize a budapesti esküdtbiróság előtt. A Kuria tudvalevőleg főképpen azért semmisítette meg a szegedi esküdtszék ítéletét, mert a bíróság a hirhedt Jánossy-féle memoriák felolvasását nem rendelte el. Pedig ezek a memoárok nagyon érdekes és pikáns históriákat tartalmaznak. Név szerint szerepelnek benne arisztokraták, ill-pótvárosi pénzfejedelmek, nevezetes és szép aszszonyok és gáláns szerelmi estek.

Haverda Mariskával való viszonyát is leírja benne Jánossy. Ez az utóbbi része a memoároknak nem érzelgős ömlengés, hanem egy erős részlet a szerelem gyakorlati élettanából, még pedig cifra esetekkel tarkítva. A szabadkai első tárgyaláson fölolvasták ezt az írásokat, de már Szegeden sokkal jobban vigyáztak az esküdtek jó erkölcsére. Ez a memoár egyik legterhelőbb bizonyítéka a vádnak. Tudják ezt jól a védők is, akik mindent ekövetnek, ép úgy, mint a szegedi védők, hogy tompítsák el a memoáro khatását. Gál Jenő dr., Vojtha védője, még a mut héten beadványt intézett Balogh Györgyhez, a budapesti esküdtbiróság elnökéhez. Azt kérte, hogy a csütörtökön megkezdődő főtárgyaláson engedtessek meg annak a bizonyítása, hogy hogyan jött létre a memoár. A védők ugyanis bizonyítani akarják, hogy Jánossyt

Uj! A napokban megnyílt Wacha Róbert Uj!
ruhafestő, vegyi tisztító és gőzmosó intézete

valósággal becézték, kényeztették az alatt az idő alatt, míg memoáriáját megírta.

A védők azt remélik, hogy ez esetben az emlékirat egészen más hatással lesz az esküdtekre.

Az elnök ma értesítette a védőt, hogy a kérelmének helyt adott és a bizonyítást megengedte. Eszerint a tárgyalás elég érdekesnek ígérkezik, mert Winckler ügyész éjjeli látogatásain kívül a memoárok, a bor, peccsénye, cigaretta és sok más részlete a vizsgáltnak erős csatákat fog provokálni.

A szenzációéhes pesti publikum erősen törli magát a jegyekért, hogy a tárgyaló terembe bejuthasson. Ámde a terem ajtajára már a múlt héten kifüggesztették a táblát: „Minden jegy elkelt!” És a tárgyalást vezető elnök intézkedett, hogy hölgyek lehetőleg ne juthassanak be a tárgyaló terembe az erősen pikáns, sőt merőben érzéki levegőjű tárgyalás folyama alatt.

Megbízható czimtár csakis a Debreczeni Független Ujság képes Naptárában van, ezt a nagyszabásu naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Másnak még pénzért sem adjuk.

A Magyarok éjjeli zenéje gróf Tisza Istvánnak.

A múlt héten egy napra eltűnt Debrecenből Magyar Imre, zenekarának hat tagjával. A városban senki sem tudta, hogy hol járt Imre mester a fele bandájával. Ő maga legkevesbé mondta, mikor kérdőre vonták az ismerősei.

Most azután kipattant a titok, hogy hol járt Magyar Imre. Hogy pedig kellőképpen tájékozva legyen jó előre az olvasó közönség hát kijelentjük, hogy nem kisebb embernek adott éjjeli zenét, mint gróf Tisza Istvánnak, a kiváló államférfiúnak.

A dolog pedig úgy történt, hogy a volt miniszterelnök fia Pista gróf október elsejével kiszolgált az önkéntesi évet s a nagyváradi huszárezred kadetörmestere lett.

Mielőtt visszaevezett volna a békés polgári élet csöndes révébe, bekukkant Debreczenbe s barátaival töltött el egy estét az Angol királynő szálloda éttermében.

Persze egész éjszaka Imre muzsikált a fiatal grófnak, Magyar Imre, aki kegyelmes apjának a kedvenc művésze.

Még ott a vig éjszakában meg is egyeztek a fiatal gróf és Magyar Imre, hogy másnap délután átruccannak Nagyváradra s onnan Gesztre.

Igy is történt, másnap délután a gyorsvonat vitte a fiatal Tisza gróft Magyar Imrével s hat banda-tagjával Nagyváradra, ahol a Széchenyi-szállodában szálltak meg. Este itt vacsoráltak s vacsora után vitte őket a vonat tovább Gesztre.

Mikor megérkeztek éjjel utáni két óra volt. A fiatal Pista gróf odaállította a bandát a kastély ama ablaka alá, mely mellett édes apja hálószobája van. És felzendültek a gróf nótái: a Magasan repül a daru . . . Kékeres a szöllő levele . . . Fekete szem éjszakája . . . Végig mentem stb.

Mikor vége volt a nótázásnak, kinyílt az ablak s kiszólt rajta gróf Tisza István:

— Ugye Pista te vagy Imrével. Megismertem a muzsikáját. Ezeket a nótákat senki sem tudja a kedvemre így huzni. Na de kerüljetekek beljebb.

És úgy történt a dolog.

A Magyar-banda tagjai elszállásoltattak s másnap ugyancsak gondos ellátásban részesültek.

Gróf Tisza István, a kegyelmes ur nagyon örült, hogy Imrét így véletlenül a háznál foghatta s a családi ebédnél, amelyen csak négyen voltak jelen, a Tisza-pár, fiatal gróf meg egy barátja, Magyar Imrécék muzsikáltak.

Csevegés a divatról.

*

A női frizura téli divatja végre a jó izléshez közeledik. Igazán örömmel kell látni azt a törekvést, amely a női frizurát meg akarja szabadítani attól a meglehetősen udvariatlan „vizfejű konty”-nak gunyolt hóbertól, amely eddig a legbájosabb női fejen is éktelenkedett. A női frizura téli divatja igyekszik visszatérni a fej természetes formájához, a hajéknak kisebbítésével és a természetes dimenziók szem előtt tartásával.

A hajdisz: vagy egy széles fekete bársony szalag arany vagy ezüst szegélylyel, vagy egy aranyabroncs szalagsokorral és ezüst pikkelyes máslival: amellet balról alkalmazott, csavart szalagdíz és diadém szerű hajék, mely valóban fejedelmileg díszíti a női fejet, szintén nagy szerepet játszanak a női frizura új divatjában.

A divatkalapok az új frizurát részben előfordik, részben előnyösebben érvényesítik. Tavay még senki sem viselt volna olyan kis formákat, mint az idén. Nyilvánvaló, hogy a szezonkezdet divathölgyei ezzel a formával feltevének akariják azt a blamage-ot, amely az ő nagy kalapjaikat érte. Mialatt a mi hölgyeink ugyanis valósággal ujongtak azon, ha a divatárusnő egy-egy centiméterrel szélesebb karimájú kalapot szállított, mint amilyen a régi volt és mialatt valóságos terepverseny fejlődik ki a nagy kaapokban, a párisi nők egyszerre csak előálltak kisebb kalapjaikkal. Ebből aztán olyan páni zavar keletkezett, hogy ma mindenféle kalapot lehet látni a hölgyek fején. Az egyik marquise, Corday Sarolta, fantasie kalapot hord és e mellett két és három szögletű, toque és történelmi karakterű kalapok is divatosak. Az egyik kalap olyan, mint egy gőzhajó és mindjárt mellette látunk kis csónak formájukat. Ezek között bizonyos vezető szereppel jelenik meg az a széles formájú, de lejtős szélű kalap, amelyen a pleureus tollak sokszor félméter magasságu tornyot alkotnak. Akik konokul kitaranak a nagy karimájú kalap mellett, azoknak a divat egy lapos tetejű formát szállított, amelynek olyan területe van, hogy az egész kalap átmérője sokszor százötven centimétert is kitesz.

A formák anyag többnyire bársony és selyem az őszi divatban. De a tél óriási pompát fog kifejteni prémanyagokban. Főleg a szkunksz és coboly, de hermelin és chinchilla is lesz forgalomban, ezek mellett az asztrakának is lesz szerepe. A kalapdíszek között legelső helyen áll a brokát, azután arany és az ezüst csipkék, arany és ezüst virágok, pleureus-ök és bodorított tollak, kócsagok fehér és fekete színben, prémdíszek, selyem és szövésdíszítések láthatók a kalapokon. Látnivaló, hogy a hölgyvilág nem elfogult és úgy szólván az ipar minden termékeinek helyét ad a kalapokon.

A toque formák mellett, amelyek bátran kiemelkednek az arcból és szabad utat engednek a tekintetnek és levegőnek az archoz, találunk olyan kalapokat is, amelyek alatt nem csak a frizura, hanem a fél arc is teljesen eltűnik.

A szécsényi dráma epilógusa.

Szökéék nem békültek ki.

A ma reggeli lapok azt hozzák hírül, — hogy dr. Szöke Jenő kibékült a feleségével s hogy a kibékülés után nyomban elutaztak Velencébe nászutra. Ez a hír nem felel meg a valóságnak. Szökéék nem békültek ki és egyáltalában nem utaztak Velencébe. Szökéné nővérevel, Salzernéval, tegnap a dohány-utcai templomban vot. Megkérdezték, kibékült már az urával?

— Oh Istenem — kiáltott a haragtló pirosan — mi mindent irnak rólnk az ujságok. Nászut . . . Velence . . . Elutazás . . . Kibékülés Szó sem igaz! Hiszen láthatja itt vagyok én Budapesten és nem Velencében. A férjem egy szanatóriumban van és sajnos, még nem békültünk ki. Oh, pedig mennyire szeretnék . . . Vétkeztem, vétkeztem, igen, nagyot vétkeztem, de nem bűnhődtem meg érte? Némelykor azt hiszem, hogy meg kell örülnöm, mikor látom, hogy a nyilvánosság folyton kutatja az én minden lépésemet, minden mozdulatomat. Gondolják, hogy meghaltam.

Könnyek gyűltek az asszony szemébe és alig hallhatóan rebegte:

— Talán jobb is lenne . . .

Salzerné vigasztalta nővérét, hogy majd jóra fordul még minden.

Megbízható czimtár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabásu naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Színház és Művészet

Debreceni színház előadása a Víg-színháznál. Az Országos Színész Egyesület tanácsa a múlt hónapban tartott felvételi vizsgálat. A több, mint félszáz jelentkező közül csupán kilencet bocsátottak gyakorlatra. Ezek közül Fábíán Margitot, aki Debreczenben a Solymosi-féle színésziskolának volt növendéke. A fővárosi sajtó egybehangozón regisztrálta a Fábíán Margit szép vizsgálókeret, aminek legszebb bizonyosága az a szerződés, amit a Víg-színház igazgatósága ajánlott fel neki a jövő szeptemberre.

Vasgyáros. A színházi iroda jelenti: Ohnet György nálunk több év óta nem adatott színműve szombatn kerül színre új betanulással. Az érdekes darab következő kiosztásban kerül színre: Bealieu marquis Uti G., Claire, leánya T. Csige Böske. Octave, fia Kardos. Bligny herceg Kelemen Pál új tag első ellépte. Moulinet csokoládégyáros Borbély. Athenais, leánya Gezdy A. Prefont báró Szántó. Sophie, neje Huzella I. Bachelin jegyző Pataki J.

Kemény Lajos visszaszerződése. A színházi iroda jelenti: Kemény Lajost a kit az igazgatóság újból visszaszerződtetett ma este lép fel először II. Rákóczi Ferenc-ben Zrínyi Boldizsár szerepét játssza.

Csákó és Kalap. A színházi iroda jelenti: Naponta folynak a próbák a Rossler és Roda-Roda szellemes darabjából, melynek színházi beállítását nem mindennapi feladat elé állítja a rendezőt, lévén magában a darabban 47 szereplő. A darab premiérjét az igazgatóság már a közel jövőben tüzte ki.

Fehérneműt csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít **FEUERSTEIN**

Piacz-utca 42. sz. (Lamprecht palota).

Arany János-utca 15. sz.

mosó intézete Piacz utca 63.

Szerelmi dráma Derecskén.

Megölte a kedvesét és öngyilkos lett, mert besorozták katonának és a kedvesét ott kellett volna hagynia.

Derecskéről ma délelőtt rövid táviratban jelentették, hogy ott egy szerelmes fiatal ember véres szerelmi drámát követett el. Revolverlövessel megölte menyasszonyát, aki azonnal meghalt és azután önmaga ellen fordította gyilkoló revolverét.

Munkatársunk utána járt a dolognak és a véres eset részleteiről a következőket jelentette:

Timár György endródi lakos régebbi idő óta udvarolt Derecske község legszebb leányának, Kovács Vilvának. Most karácsonykor lesz egy éve, hogy egy bálon megismerkedtek a fiatalok. Timár és a szerelmes menyasszony úgy határozta, hogy még ez évben egybekelnek. Amde ezen tervüket keresztülhúzta egy elháríthatatlan akadály. Az tudniillik, hogy Timárt besorozták katonának és most októberben már be is kellett volna neki vonulnia a 37-ik gyalogezredhez.

Ez roppantul elkeserítette a szerelmes fiatal embert. Attól félt, hogy a míg ő oda lesz katonáéknál, addig a leány elhidegül tőle és másnak a felesége lesz. Ezen sokat tőprengett és tegnapelőtt mondta is a leánynak:

— Ha én bevonulok a katonasághoz, te biztosan máshoz mégy férjhez és engem elfelejtesz hamar, mert a nők nem állhatatosak a szerelemben. Tudom, hogy így lesz.

A leány megvigasztalta, de Timár mégsem nyugodott bele a dologba, hanem tegnap este azzal állított be a leányhoz, hogy jó volna mindkettőjükre, ha együtt meghalának, legalább nem szenvednének tovább.

A leány kinevette.

— Ugyan ne bolondozz galambom, hiszen látod, hogy szeretlek.

Timár erre nem felelt, hanem zsebébe nyúlt és minden nagyobb előkészület nélkül a zsebéből előhúzott revolverrel kétszer egymásután a leányra lött. Az első lövés a leányt a mellében találta, ekkor a leány futni kezdett. Még egy golyót röpített feléje a felbőszült ember. Ez a golyó a szívet furta keresztül a leánynak, aki azonnal meghalt.

A gyilkos erre önmaga ellen fordította a fegyvert és kétszer magára lött. Egyik lövés sem okozta halálát. Valószínű, hogy a fiatal ember életben marad.

A lövések zajára berohantak a házbeliék és megdöbbenve látták, hogy mi történt. A leány már halott volt, a fiatal ember ott fetrengött a saját vérében.

Az esetet azonnal jelentették a debreceni kir. ügyészségnek, amely rögtön intézkedett. A szerencsétlen menyasszony holttestét holnap felboncolják. A fiatal embert a lakásán ápolják. Ha felépül, az ügyészség letartóztatja és szándékos emberölés büntetéseért vád alá helyezi.

Az eset Derecskén nagy megdöbbenést keltett. A szép fiatal leány iránt általános a részvét az egész községben. Temetése holnap lesz.

HIREK

— **Nyilatkozat.** Pár napi távollét után haza jöve, nagy meglepetéssel olvassam az „Esti Hírlap” október 4-iki számában „A választójog reformja” című vezércikk alatt a nevemet. Én a nevezett cikknek egy betűjét sem irtam és határozottan tiltakoznom kell az ellen, hogy bármily kitűnő cikket, melyet nem irtam, az én nevemmel lássanak el. Debrecen, 1910. október 5. Dr. Jászi Viktor.

— **Új pénzügyigazgatót** Ternovszky Lajos ma beválasztották a közigazgatási bizottságok mindenikébe, amelyekben Fauszt Elek volt pénzügyigazgató tisztségeket viselt.

— **A hajdusámsoni ref. egyház** azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy bocsás-

son Debrecen tanácsa meghatározott mennyiségű tüzelőt a egyház rendelkezésére, de jutányos áron. A kérelem felett közelebb dönt a tanács.

— **A nyulasi katonai barakkok** építési tervzetén a katonai parancsnokság módosításokat kíván eszközölni. A mérnöki hivatal e szerint módosította a terveket, amelyeket most a parancsnokság elfogadott. Így tehát a barakkok építésének mi sem állja tovább az utját.

— **A második gazdasági inmméltó iskola** tervzetét már elkészítette Aczél Géza főmérnök s ma terjesztette be a tanácshoz. E szerint az új iskola 95,000 koronába kerül.

— **A József kir. herceg-utcai aszfalt járda.** A József kir. herceg-utcai lakosok tudvalevőleg aszfalt járdát kértek a városhoz. A mérnöki hivatal most készítette el a tervezett járda költségvetését, mely 23,622 koronát reprezentál.

— **Kinevezés.** A földmívelésügyi miniszter dr. Sárvány Béla miniszteri segédfogalmazóvá nevezte ki. Dr. Sárvány Béla Debrecenből került a földmívelésügyi miniszteriumba.

— **A debreceni áll. főreáliskola tanári kara** és ifjusága ma október 6-án Tiszadobra rándult, hogy a legnagyobb magyar, gróf Széchényi István és hazánk egyik legnagyobb fia gróf Andrássy Gyula, valamint az október 6-i gyásznapi emlékének áldozzon. A Széchényi-szobornál Madai Pál, az Andrássy szobornál dr. Kardos Albert tanár beszélt, az október 6-iki nap jelentőségét Sziklai Ernő VIII. oszt. tanul. méltatta. Az ifjuság mindkét szobrot megkoszorúzza.

— **Ismét kolerariadalom Debrecenben.** Ma délután nagy riadalmat okozott a vasuti állomáson egy koleragyanus eszony. Ezt a sablonos bevezetést megint ismételnünk kell. Ez az eset is éppen úgy távol áll a komoly és valódi koleragyanus esetektől, mint a többi eddigi debreczeni úgynevezett koleragyanus esetek, melyek — hála istennek — egytől-egyig ugyan távol álltak a kolerától, még a gyanujától is. De azért a hatóságnak csak elismeréssel adózhatunk, hogy minden ilyen legkisebb feltevés után is alapos vizsgálatot indít és hatáskörében mindent megtesz annak felderítésére, hogy a koleragyanusakká deklarált egyének betegségek komolyan veneközze a kolerához. Ma délután is jelentették a rendőrségnek, hogy a vasuti állomáson egy Ványiczky Józsefné nevű halápi lakos koleragyanus tünetek között megbetegedett. Dr. Varga Emil megvizsgálta és konstatálta, hogy az asszonynak semmi baja nincs. Az asszony rögtön haza is utazott Halápra.

— **A rendőrfelügyelői állás.** Debrecen város rendészete egy új állással fog megerősíteni, a rendőrfelügyelői és oktatási állással. Rendes, képzett jog- és szakvizsgát tett rendőrfogalmazót fognak alkalmazni e tisztségre s e tekintetben Rostás István rendőrfőkapitány Budapesten járt, ahol végig hallgatta az ott folyó szakvizsgákat. Egy debreceni jelölt is vizsgázott, akinek nagy kilátásai vannak ez állás elnyerésére.

— **A fodrászsegédek szervezkedése.** A debreceni fodrászsegédek — mint említettük is már lapunkban — mostanában erőteljesen szervezkednek. Szakcsoporthoz alakítottak a többiek között, mely holnap este fél 9 órakor a Margit-fürdő nagytermében tagértekezletet tart.

— **Repülőnap Debrecenben.** E hó 16-án száll fel Debrecenben Marschall francia aviatikus Bleriot típusú repülőgépen. A felszállás a Nyulason lesz s a rendezést Letzter József udvari fényképész vállalta magára, aki

Marschall-al Párisban kötött szerződést. Letzter József egyébként párisi utjáról ma érkezik haza.

— **Révai nagylexikon** új kiadását 18 kötetben vagy a **Franklin kis lexikonát** 3 kötetben rendelje meg Antalffy József könyvkereskedésében. Havi részletre is kapható.

— **Kertségek kérelme.** A Köntös- és Hatvan-utcai kertségek lakói azzal a kérelemmel fordultak Debrecen város tanácsához, hogy a városba vezető utak javítását rendeljék el, miután e tekintetben tűrhetetlenek immáron az állapotok s különösen a gyermekek alig képesek az iskolába járni a rossz, elhanyagolt közutakon. A városi tanács intézkedni fog a kérelem tárgyában.

— **Békéssy Rózi ipartelep.** Békéssy Rózi bővíteni akarja ipartelepét s most telket akar cserélni a várossal. A mérnöki hivatal javasolja a régi katonai csapatkórház telket, melyért bérösszegként az első tíz évben 6000, a második tíz évben 7000, a harmadik 10 évben 9000 korona lenne fizetendő. A javaslatot legközelebb tárgyalja a tanács.

— **Öngyilkosság a Schwartzterban.** Budapestről jelentik: A nyáron, augusztus elején beszállították a Schwartzter-féle kékgolyó-utcai szanatóriumba Weisz Lipót temesvári kereskedő feleségét. Az asszony buskomor volt és öngyilkossági gondolatokkal foglalkozott. Ma reggel 5 órakor elhagyta a szobáját, az ápolónőnek azt mondta, hogy egy férjes helyre megy. Mivel sokáig nem tért vissza, a személyzet a keresésére indult. Végre megtalálták a kert egy fáján föl akasztva. A szerencsétlen uriaszony öngyilkosságot követett el, még ma délelőtt meghalt.

— **A bizonyítvány panama.** Nagy feltűnést keltett a múlt évben, amikor több fővárosi polgári iskolai tanárról, előkészítőkről, helyettes tanfelügyelőkről és tanfelügyelő-ségi tollnokokról kiderült, hogy meg nem engedett módon bizonyítványokat panamáztak ki magántanulóknak. Ezek ellen magánokiratihamisítás és megvesztegetés címén folyt eljárás s annak idején elítélte őket a törvényszék. A vádlottak között szerepelt Száva József, a Fehér Sas-téri polgári iskola egyik tanára, aki a bünvádi eljárás elől Amerikába szökött. Nemrég hazajött és önként jelentkezett az ügyészségen, amely magánokiratihamisítás büntetése miatt emelt ellene vádat, mert öt nap alatt hamis bizonyítványt szerzett Kis Károly nagykarolyi vasuti fékezőnek. A bizonyítványért 360 koronát kapott. Bele volt keverve az ügybe Hortobágyi Antal igazgató is, aki időközben öngyilkos lett. Mára volt kitűzve ebben a bűnyűgyben a tárgyalás dr. Szepessy bíró elnöklésével. A vádlott tanár tagadta bűnösségét. A bíróság dr. Vargha ügyész indítványára elnapolta a tárgyalást, hogy kihallgathassa a következő tárgyalásra megidézendő Kis Károlyt is.

— **Hunni képei szépek! Hunnia képei olcsók! Hunni képei tartósak! Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivitelben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPO UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hunnia modern berendezésű fényképészeti és festészeti műterem!**

— **Jogi vizsgák letétele.** Ilyen címen a napokban hagyta el a sajtót Kolozsvárt egy hasznos és tartalmas könyv, mely részletesen ismerteti a jogi vizsgák letételének módjait az érvényben levő szabályok szerint. A könyv hézagpótló és az a jogi vizsgák letétele iránt érdeklődők nagy haszonnal forgathatják, minthogy a jogi vizsgák letétele körül felmerülő összes kérdésekben alapos tájékoztatást nyújt s így a jogászságnak s a szigorlóknak nélkülözhetetlen utmutatója. Díjmentesen megküldi az érdeklődőknek dr. Dobó, Kolozsvárt, Bolyai-u. 3.

— **Royal kávéházban,** a színház kezdetével ismét megkezdem színházi vacsorákat óriási választékban mindennap elsőrendű zene.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szappana.

A zenekezervevatoriusai beirathozások október 1-től 5-ig tartanak. Tanszokok: zongora, hegedű, ének, gordonka. Felvételnél kezdő és haladó tanulók. Tandíj 8 korona, felsőbb osztályokban 10 korona havonként. Tanárok államilag képesítésű okleveles tanárok, művészek és elismert paedagogusok. Részletes felvilágosítással P. Nagy Zoltán igazgató szolgál a hivatalos órák alatt d. e. 11—1, d. u. 5—6-ig az intézet helyiségében (Piac-utca 26. sz. emelet.)

Elegáns férfi kalapok, különleges nyakkendők és más egyéb őszi újdonságok feltűnést keltő szép választékban Frank Testvéreknél, Piac-u. 50.

Üzlet áthelyezés miatt végeladás
Minden, áron alul adatik el
GLÜCKEDE
cipőüzletében, a barakban.

Téli menetrend 40 fillér Aczél anti-quariumában.

Nagy vívmány. Uj magyartalál-mány. Nincs többé csunya és rossz fog, mert a már világhírű szabadalmazott és orvosilag megvizsgált Nádler-féle „Hófehér” fogtisztító szer még a legelhanyagoltabb fekete vagy sárga fogat hófehérre tisztítja fogkefe mellőzésekkel is. A szer folyadék. Kapható mindenütt. Kérjünk Nádler-féle „Hófehér”-t. Készíti Nádler Lajos, Arad.

Nyakkendő újdonságok 1 koronától 5 koronáig **Lengyel Samunál** Piac-u. 43.

Legjobb és legszebb
Cipők Daniel cipő
üzletében
TELEFON 501
Tolnai Debreczen!
Piac-u. 49. postával szemben.

Az összes iskolákban előirt iskolai tanszerek, füzetek, rajztömbök, körzők, vonalozók a legolcsóbb árakban beszerezhetők Thaisz papírnemű áruházában Bika szálloda mellett.

Glacé kesztyűk, kötszerek kizárólag saját készítményűek. Gummi övszerek legjobb beszerzési forrása Vitáriusnál Szent-Anna-utca 1. szám.

Győrfi Testvérek
uridívat-, kalap- és fehérnemű üzlete
Piac-utca 30. Dréher sörcsarnokkal szemben.
Őszi újdonságok
az összes uridívat ozikkekben és pipereárakban.

Városunk legtekintélyesebb orvosai elismerik, hogy legjobb sérvkötők, hátegyenesítők, gummiharisnyák orthopaed és betegápolási cikkek Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertárában kaphatók. Debreczen, Piac-u. 12.

Mindennemű könyvkötések, bőrdisz-munkák, reklámcikkek stb. Antalffy Ferencz könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

Fővárosi Bazárban
DEBRECZEN, Simonii-u. 1. sz. (Bérház.)
Iskola táskák, háztartási cikkek, játék árúk és ajándék tárgyak
legolcsóbban beszerezhetők.

Gyönyörű ajándékot!
küldünk Önnek postafordultával ingyen és bérmentve, ha Ár-jegyzékünk széküldése czéljából nekünk
100 darab
csak vidékiek
megán és államhivatalnokok, tanítók, főpapok, orvosok, egészségügyi hivatalnokok, gyárosok és gyári hivatalnokok, jobban szituált magánzók, kereskedők, iparosok stb. címét lakóhelyéről és annak környékéről, tisztán és olvashatóan egy iv papírra leírva beüldül.
Vortreb patientertem Nenheiten
LEOPOLD WEISS, WIEN.
11/2, Lichtenauergasse 4.
Debreczeni címeket nem használhatunk, ehelyett küldhet különféle kisebb vagy legkisebb községbeli címeket.

Értesítés.
Marton Ferencz
paril nagyáruháza
a Harisnya királyhoz
megnyilik
a hó 28 án
Degenfeld-tér 9. sz. alatt (Kenyér-piacozsal szemben.)

„Gyöngyvirág Crème”
Az arokrómok gyöngye!
Szeplő, májloitek, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. **Simává, lehérré és üdové teszi az arcórt!** Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való kréme nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.
Kapható:
Mihalovits Jenő
„Kigyó” című gyógyszer-tárában,
DEBRECZEN.

Hirdetmény.
Derecske községnek telekkönyvi betétei az 1886. XXIX., az 1879. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-cikkek értelmében elkészítetvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:
1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cikk 15. és 17. §-ai alapján, — ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-ában és az 1891. XVI. t. cikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889. XXXVIII. t.-cikk 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely tehetétel átvitelének az 1886. XXIX. t.-cikk 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t.-cikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1911. évi március hó 20. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatóság-hoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbitható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.
2. Hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cikk 16. és 18. §§-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is a — tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írás-beli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1911. évi március hó 20. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyujtsák, mert ezen meg nem hosszabbitható záros határidő le-telte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.
3. Hogy mindazok, akik az 1. és 2. pont-ban körülirt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bár-mily irányban sértve érzik, — ide értve azok is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cikk 16. §-a alapján történt be-jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a te-lekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1911. évi március hó 20. napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbitható záros határidő elmulta után a betétek tartal-mát csak a törvény rendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzet har-madik személyek jogainak sérelme nélkül tá-madhatják meg.
Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bi-zottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmid egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót-lólag benyujtanak, az eredetieket a telek-könyvi hatóságnál átvehetik.
A derecskei kir. járásbiróság mint telek-könyvi hatóság, 1910. szeptember hó 10.
Jákó s. k. kir. járásbiró.

Legelőszérűbb! **Legolcsóbb!**
Mindenkinek nélkülözhetetlen
A FRANKLIN RÉZI LEXIKONA
mely három nagy nyolcadrétű kötetben rövid és tömör leírásokban tárgyalja az összes tudnivalókat.
Minden cikkét kiváló szakemberek irták, tehát adatai feltétlenül megbiz-hatók; csak azt öleli fel, amire a művelt embernek tényleg szüksége van s akkora terjedelemben, amennyiben szükséges.
Szövegét száznál több tábla — köztük sok színes — teszi szem-léletesse.
A Franklin Rézi Lexikona lesz tehát a magyar közönség mindennapos használatra való, könnyen kezelhető, praktikus és hű tanácsadója.
A három pompás kötet ára 54 korona.
Az I. kötet 1911. elején jelenik meg, a II. és III. kötet rövid időközökben.
Megrendelhető:
Lampel R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál
Budapest, VI. Andrásy-ut 21. sz. és minden könyvkereskedésben.

Apró hirdetések.

Minden szö 5 fillér.

Levelezés.

Janosi a szóban forgó ügy sürgős elintézésére nagyon kér k. mamád.

Adas-vétel.

Uj harisnya kötések és fejelések a legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Paszomány gyárban Debrecen. Ugyanott tanulók és tanuló lányok fizetéssel felvétetnek.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbavásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát **Benyás Emil** villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debrecen, Tisza-palota.

Budapesti Férfi szabó

készít divatos szabásu

öltönyöket 40-50 koronáig.

DEBRECZEN Sas-utca 4. sz. m.

Csemege-szállít szállít bármely mennyiségben 5 fillős kosarakban **Dervas Mikea** s. 6116 kivitele. Telefon 294.

Férfi és női kalapokat a legjobb kivitelben javít és tisztít **Békés Lajos** kalapos műhelye Debreczen, Piacz-u. 46. az udvarban.

Házhelyek. A Szent Anna-utca végén, a Gépjavitó műhely, Dohánygyár s Vágóhid közvetlen közelében a Homokkertben kiépített utcasorral szemben, nagyjövőjű helyen, mintegy negyven darab 300 négyzetöles házhely eladó. A telkek vételárának egyharmadát készpénzben kell kifizetni, a többi részét előnyös feltételek mellett az eladók kölcsönképen rajtahagyják az ingatlanon. Eladók pénzügyi összeköttetést szereztek arra nézve, hogy a telekvásárlóknak előnyös házáépítési kölcsön álljon rendelkezésre. Mindenféle felvilágosítást ad és előjegyzést elfogad **Márk Endre** ügyészi irodája a Collégiumban.

Azon rosszakaratu híreszteléssel szemben, hogy a **MATILD** crémet sehol sem gyártják, tudatom mindazokkal akik használják, hogy a **MATILD**-crém az összes gyógyszer-tárakban és drogueriakban kapható.

Gázcsövek, gázluszterek, egy jókarban levő víztartály, olajos hordók és egy majdnem új motor eladó. Cím a kiadóban.

Beroshordék használt és új legolcsóbban **Péterfia-u. 76.**

Újjenczoknak katonaláda és katona cikkek gyári árban **Glücknél Péterfián.**

Egy jókarban levő, minőség (nickezett) copirprés megvére kerestetik. Cím a kiadóban.

Különfele.

A főiskolai tápintézet az ételmaradékot és húshulladékot értékesíteni akarván, felszólítja mindazokat, akik azt bérelni akarják, árajánlattal jelentkezzenek a főiskolai háznagyi hivatalban. Ugyiszintén mindazok, akik a tápintézet krumpli-, zöldség-, és káposzta szükségletének ellátására ajánlatot kívánnak tenni.

Welsz Ferencz épület és mű-butor készítő. József-kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szarmata vágó munkálatokat elsőrendű kivitelben, mőrséket árban.

Padló lakki!

legolcsóbb beszerzési forrása

a Festék királynál

Hatvan-utca 8. sz. — Telefon 205. szám.



2836 1910. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A püspökladányi kir. járásbírósa mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy nádudvari kölcsönös segélyző egyesület végrehajtónak s Dede Lajos és neje Janó Ágnes végrehajtást szenvedő elleni 160 kor. tüke követelés és jár. végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék a pladányi kir. járásbírósa területén levő Nádudvar község határában fekvő a nádudvari 815. sz. betétben A l. 1.—2. sor 237. és 238. hrsz. alatt felvett 1380. sz. házassági telekre 866. korona kikiáltási árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1910. évi november hó 4. napján délelőlt 9 órakor** Nádudvar község házájánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elfog ugyan adatni azonban a kikiáltási ár $\frac{1}{2}$ -ánál alacsonyabb áron alól nem.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1910. július 20.

Dr. Kovács s. k. kir. albiró.

Iskola öltönyök

valamint férfi öltönyök

a legolcsóbb férfi-, nő- és gyermekruha áruházban

Grünfeld Adolf és Társánál

kaphatók

DEBRECZEN, Kistemplom mellett, (sarok bolt.)

A legjobb fém-tisztítószer

Fogyasztás évente 60 millió doboz.

Mindenütt kapható.



Egy igen csinos

kis területet elfoglaló rendkívül jó

légszusz motor

4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyúval

igen olcsón eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.